



用一年的时间 做一件一辈子值得回忆的事

“我志愿 我志愿成为一名西部计划志愿者。我承诺 尽己所能 不计报酬 扎根西部 服务基层 践行志愿精神 传播先进文化 为实现中国梦贡献力量。”



西藏、新疆、重庆、云南、贵州……近日 2014年上海市大学生志愿服务西部计划志愿者分批前往西部各服务区域出征。

源于国家西部大开发发展战略背景下的西部计划已经迈步到了第十一个年头 2081名优秀应届高校毕业生和在读研究生在西部基层感受民情, 锻炼意志 思考未来。用一年的时间, 来做一件一辈子值得回忆的事。

青年报记者 陈诗松



又一批志愿者启程 将为祖国西部的发展奉献自己的青春。

A 西部计划志愿者分批出征 今年新增贵州服务点

近日 2014年上海市大学生志愿服务西部计划出征仪式在上海青年干部管理学院举行。团市委书记夏科家出席仪式并讲话, 他回顾了上海市大学生志愿服务西部计划实施多年来的成果和经验, 勉励志愿者始终葆有理想追求, 自觉坚持学习实践, 注重磨炼意志品格 贡献自己的青春和力量。

出征仪式上 团市委副书记刘刚向2014年上海市西部计划项目合作伙伴授牌 由波士顿国际教育提供的在线英语教育服务和上海图书馆提供的大量图书杂志将随

出征志愿者一同送往西部受援地。市教委、市财政局、市人力资源和社会保障局等主办单位代表还向志愿者代表赠送了装备。仪式现场还特别安排了“志愿西部话成长”的分享交流, 邀请西部计划的“过来人”分享自己的故事 给予即将出征的“新人们”实用建议。

今年西部计划项目在原有西藏、新疆、云南、重庆等服务区域的基础上, 今年新增了贵州遵义服务点。“新增这一服务点也是跟去年贵州成为上海结对帮扶的对口区域有关 今年我们跟进了对口援助

的整体工作进步和安排, 希望通过输入志愿者的力量, 为该区的发展做一些贡献。”团市委相关工作人员告诉记者, 在遵义, 西部计划志愿者将下到基层的四个县区, 共设18个岗位, 包括中小学的支教工作, 以及乡镇、街道的基层社会管理等。

出征仪式结束后, 赴重庆的25名西部计划志愿者随即从上海南站乘坐K71次列车出发。此后几天, 其余志愿者将分批启程赴云南、新疆、西藏、贵州遵义等中西部地区开展志愿服务工作。

B 一场深思熟虑而非说走就走的旅行

今年已经是上海市大学生志愿服务西部计划开展的第十一个年头了。2003年, 国家全面推开西部大开发计划, 该志愿服务项目也在全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室的统一部署下, 由团市委、市教委、市财政局和市人力资源社会保障局等部门联合启动实施西部计划。

回首这十一年来, 上海共选派了2081名优秀应届高校毕业生和在读研究生赴西部开展支教、支医、支农等志愿服务活动。随着项目的深入, 也看到西

部计划对于西部发展越来越大的影响。早在4月, 今年的大学生西部计划志愿者的招募派遣工作就开始启动了, 市项目办及各高校高度重视, 精心筹备, 充分运用广播、电视、报刊、微博、微信等各种媒介广泛宣传, 鼓舞和激励广大青年大学生投身西部建设和服务的志愿热情。

全市40所高校的887名应届毕业生和在读研究生踊跃报名参与, 通过笔试、面试、体检等环节, 综合考察报名学生的思想政治、学业成

绩、志愿服务、健康状况等方面, 最终有165人入选, 并接受了民族政策、职业规划、团队拓展、急救医疗、突发事件应急处理等通用知识的培训。

“都说在大学里一定要有一场轰轰烈烈的爱情 和一次说走就走的旅行。去西部做一年的志愿者, 不能是一场说走就走的旅行, 而是一场深思熟虑的‘旅行’。”团市委书记夏科家在出征仪式上勉励志愿者说, 这一年的志愿生涯, 一定会成为一辈子中最难忘的回忆。



团市委领导为西部计划志愿者写下祝福。
本版摄影 青年报记者 常鑫

C 战胜艰苦和孤寂 在适应中学会思考和享受

在这未来的一年里, 可能也会有孤寂、有痛苦难忍的时候, 但是当战胜它之后, 这些会成为志愿者们一生非常弥足珍贵的记忆。”夏科家表示, 对于每个西部计划志愿者来说, 服务西部是一个非常可贵的经历, 对于国家而言, 也是一份非常有意义的事业。国家发展到今天, 东部和西部的差距仍然巨

大, 西部不仅缺政策, 更缺的是人才, 可能每个人的力量是有限的, 一年、两年的时间也是短暂的。但是数以十万计的志愿者在一起汇聚起来, 这就是一股巨大的力量。十年过去了, 志愿者留给西部的影响, 带来的进步, 对于整个西部开发, 这是一种非常巨大的社会力量。”在很多人注重物质的今

天, 在大家追求利己、追逐利益的时候, 志愿者们则在追求奉献, 为他人服务, 一种互利的精神, 你们才是这个时代最可爱的人。”每个去过西部服务的“过来人”都会告诉踌躇满志的“新人们”, 到达西部基层以后, 开展的具体工作和志愿者先前的想象, 和目前所处的环境会有很大的不同。

这种不同可能是从一名学生到一个社会人员的不同, 也可能是从东部到西部的不同, 也可能是从理想到现实的不同。对此, 夏科家鼓励说, 在这种情况下, 首先要学会适应。环境是有惯性的, 也是无处不在的。学会适应它, 会让志愿者在这一过程中找到乐趣。”夏科家还鼓励志愿者们在做

出扎扎实实工作的同时, 也能够思考一些问题”, 比如东西部差距如何弥合, 西部地区的民族问题、宗教问题如何去解决。尽管每个人的视野和积累都是有限的, 但是只要大家都已天下为己任, 都去思考, 相信这些问题能够更快地解决, 也希望这些思考能成为这一年特殊成果和记忆。”

■ 志愿者故事 收获爱情 扎根西部

一个是新疆帅哥, 一个是山东妹子 因为西部计划, 一起扎根在了重庆。说起杨杰、周晓光夫妇的故事, 大家都会为他们的爱情所感动。虽然走到一起扎根西部的过程是一路曲折, 但是因为对彼此的爱, 对西部的爱, 让他们一直选择坚守。

2008年, 还在交通大学读研究生的杨杰和周晓光同时报名了西部计划, 又一同被录取前往重庆进行为期一年的西部服务。学农业专业的周晓光被派到了党政办处理日常工作, 学生物工程的杨杰则被安排前往区级部门的政法委, 从一个工科男突然转变为行政工作人员, 还要负责接待群众, 身份的的巨大转变着实让杨杰花了不少时间来适应。

“最开始的挑战其实是语言关, 很多群众前来询问, 根本听不懂他们在说什么, 需要其他工作人员的协助我才能完成自己的工作。

但是到我们第一年临走的时候, 已经可以从听不懂到听懂, 再到简单沟通, 这就是一个了解当地的过程。”杨杰说。因为天天和基层的老百姓接触, 杨杰、周晓光切实地感受到当地老百姓最真实的生活状态, 也近距离了解了当地政府是如何运转的。“最大的改变应该是思想上的成熟吧, 很多事情并不是原本以为的那样。老百姓有老百姓的苦难, 政府也有自己的难处, 这些都启发我更全面地去思考问题。”

就这样, 在这不长也不短的一年中, 杨杰和周晓光从相识、相知到相恋, 当他们对彼此和对西部的爱越来越深, 两人做出了一个相同的决定: 扎根西部。

一年服务期到期后, 杨杰和周晓光回到了学校, 为了一圆扎根西部的梦想, 两人开始积极准备着, 但说服双方家人并不是一件容易

的事情, 回想当时, 两人只用了“很曲折”三个字来形容。

与此同时, 由于参与西部计划, 杨杰休学了一年, 为了赶上毕业进度, 不得不天天泡在实验室里完成毕业论文。”还记得2009年的春节, 大年三十的下午我还泡在实验室里, 晓光在旁边陪着我。那一年春节, 我都没有回老家, 就是为了尽快完成学业, 为了和她一起快点回到心心念念的西部。”

在随后的选调生考试中, 杨杰和周晓光如愿回到了重庆, 如今, 他们已经成了家, 一个在农委, 一个在区委组织部, 继续为西部的发展而贡献着自己的青春。”从选择成为志愿者的那一刻起, 我们的人生就开始了一个新的征程。无论一年里, 或是接下来的几年里发生什么, 都要告诉自己勿忘初心, 勿忘我们始终捧着一颗奉献、友爱、互助、进步的志愿之心。”

延期续签 再回西藏

2013年7月, 走出拉萨的机场, 迎接廉国强和他的志愿小伙伴们的是明媚阳光和蓝天白云。“西藏真的比想象中还要漂亮啊!”但扛了扛行李, 没走一会儿, 就开始觉得脑袋有点闷, 空气不够用。“把行李搬上楼, 就觉得心脏都快跳出来了。”

这是廉国强在西藏进行西部服务的初印象, 不仅要适应空气的稀薄, 酥油茶和青稞的味道, 还要适应身份的转变, 从一个复旦大学法医专业的准医生到一名西藏自治区团委的办公室秘书。

从扫地开始, 到打电话、发传真、复印会议材料……廉国强开始了日喀则的志愿生活。对于此时此刻的他来说, 正在极力感受着和他想象中很

不一样的西藏。之前从未来过西藏, 对这里的了解仅限于书本和媒体, 实际到了拉萨, 才发现这里的基础设施其实还不错, 但再往下到县城, 各方面就比较落后了。”

在西藏服务的生活很清贫, 廉国强住在办公室最底层的临时宿舍里, 没有食堂, 平时还需要自己买菜做饭。但是对他而言, 这样的生活却能让他感觉到前所未有的充实和快乐。

在一年中, 廉国强获得了越来越多的信任。“感觉当地的领导们, 有把我不仅仅看做一名志愿者, 而是当成他们的同事。在秘书科, 团区委的公众都交给我保管, 一些涉密的文件、保密的普查我也参与其中来做。”而他最喜欢的是和常

委们下乡给老百姓送米、送面, “能够看到最基层的生活状态, 并且通过我们的帮助为他们带去一些温暖。”

在今年7月, 廉国强完成了一年的服务期, 回到上海。连老家都没有回, 他又要在这两天回到西藏, 因为他选择了延期服务, 继续在原岗位上志愿工作。”和西藏有了感情, 而且感觉很多工作刚刚开始上手熟悉起来, 所以想再多干一段时间。”廉国强说, 让他决定延期服务的还有当地的同事们。“有的老干部在西藏干了一辈子, 有的年轻干部则准备在西藏干一辈子。可以感受到他们的奉献和牺牲精神, 那种尽职尽责的对于平凡的坚守和忍耐, 很打动我。”

放弃工作 奔向梦想

虽然获知自己被公司录用了, 但是李明明最后还是选择了放弃, 他要奔向他的梦想: 回家乡支教。

今年本科毕业的李明明老家在贵州的桐梓县, 从一个小县城考取上海的知名大学, 成为全家人的骄傲。李明明说, 从乡村出来求学, 更加领会到教育对于一个人的重要性。而在老家, 很多孩子还是处于教育资源缺乏的状态, 不仅教学设施有限, 每天上学还要来回走两个多小时的山路, 教师资源更是缺乏。”所以我想成为一名支教志愿者, 让孩子们知道知识的重要性。”

大学期间, 李明明申请了助学贷款, 在所有人看来, 本科毕业的他理应抓住时机找一份好工作, 早点把贷款还完。然而, 他宁愿放弃一年的工作机会, 选择做一名西部志愿者。有缘的是, 他这一次来到了贵州赤水支教, 离自己的老家很近, “我想这也算是一种特殊的方式来回报家乡, 回馈帮助过我的人。”同样有缘的还有来自复旦大学的江睿。政治学本科毕业的他报名成为了西部计划志愿者, 并选择前往新疆服务, 巧的是, 江睿的爸爸作为法律援助志愿者已经在今年前往新疆志愿服务, 而父子俩在

报名时, 并不知道对方都选择了去西部。

“去西部最艰苦的地方, 为的是磨炼我自己的意志。真正去帮助到他人, 那种被需要的感觉应该挺幸福的。新疆有很多的少数民族, 和他们接触, 也可以帮助我见识到更多的不同。”当然, 学习政治学专业的江睿说, 去新疆, 也能近距离地了解民族实际情况说不定还会将这作为回沪后研究生学位论文的当地市民交朋友, 希望从我自身能为民族团结作一些贡献。”